

## 高阳法院做实矛盾纠纷预防化解

## 提升群众司法“幸福指数”

□ 孙利 任俊颖

加强矛盾纠纷预防化解是完善基层社会治理、促进社会和谐稳定的有力手段。今年以来,高阳县人民法院汇聚多元解纷合力,做优释法说理,进一步做实矛盾纠纷预防化解,打通司法为民“最后一公里”,提升群众的司法获得感。

## 先行调解,“法院+N”模式汇聚解纷合力

在高阳法院退休法官工作室,退休法官韩平正在为一起共有物分割纠纷进行最后的调解工作。

赵某的丈夫张某因工伤导致死亡。事后,工伤保险基金向张某银行账户支付了一笔一次性工亡补助金。由于事发突然,赵某与公公婆婆合力将张某安葬后不久,就其留下的工亡补助金如何分配产生了严重分歧。法官了解案情后,认为该案件如果走到对簿公堂的那一步,肯定会对这个家庭两代甚至三代之间的亲情关

系造成重创,通过先行调解的方式有利于化解家庭矛盾,修复亲情,于是将该案件委托给韩平进行先行调解。

调解过程中,韩平耐心倾听双方当事人的诉求,疏导当事人痛苦悲伤的情绪,从亲情、法律、道德等多方面多角度进行耐心劝导,最终双方在补助金的分配上各退一步,达成和解。6月18日,双方当事人各送来一面锦旗向法官表示感谢。

这起纠纷的圆满化解,正是高阳法院积极推进先行调解、探索多元解纷路径的生动缩影。该院积极搭建“法院+N”调解模式,建立了“法院+退休法官工作室”“法院+毛巾行业协会调委会”“法院+人大代表调解室”等,不断做细做实做优实质性解纷,获得群众的认可和肯定,相关案例入选最高人民法院多元解纷案例库。

## 说理普法,“沉浸式”为民营解惑

“我决定不上诉了,本来还一肚子气,听了王法官耐心细致的

解释,我最终想通了。”在高阳法院民事审判庭,法官正在为一起民间借贷纠纷的当事人释法析理。经过长达两个小时的沟通,当事人对判决结果表示认可,被告当场偿还欠款。

释法说理是司法审判的重要环节,也是彰显司法公正、提升司法公信力的关键举措。高阳法院将释法说理做到群众心坎上,实现了法律效果和社会效果的双赢。截至目前,该院开展线上线下说理4000余次,上诉率为8.67%,同比下降1.07%。

“同学们好,今天我们来聊一聊法律与成长的那些事儿……”日前,高阳法院小高普法宣传队走进辖区中学校园,以“与法同行 护航青春”为主题,结合身边的典型案例,用通俗易懂的语言为同学们讲解预防未成年人犯罪法,为青少年健康成长筑牢法治屏障。

高阳法院坚持全过程普法与法治宣传教育“两条腿”走路,寓普法于司法服务全流程,在实现案结事了人和的同时,提高群众的法治素养,营造良好的法治环境。

## 下沉服务,走好司法为民“最后一公里”

“法庭就挨着我们村,很方便,平时遇到‘疙瘩事’,法官很热心地帮我们解答。”在高阳法院邢南人民法庭,一位年逾七旬的老人正在和法官聊着自家宅基地的烦心事。

“您放宽心,我跟您去现场看看。邻里之间,争一尺可能结下仇怨,让一步却能海阔天空。”法官在纠纷调解中,善用巧用“六尺巷工作法”,将“让”与“和”的理念融入案件调解和审理中,助力矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽。今年以来,邢南人民法庭干警累计走访群众200余户,排查矛盾线索50余条,源头化解纠纷30余件。

把法庭搬到村头巷尾,把公平正义送到百姓身边。高阳法院坚持以人民为中心,主动打破司法服务“围墙”,把案件审理、纠纷调解、法治宣传等职能下沉到人民法庭,走好司法为民的“最后一公里”。

## 沧州运河公检两部门走访排查台球室

## 为未成年人营造清朗成长环境

本报讯 (于海宁 田永利)为进一步净化未成年人成长环境,加强未成年人合法权益保护,日前,沧州市运河区人民检察院、沧州市公安局运河分局立足预防未成年人犯罪工作大局,对辖区内台球室开展走访排查,重点排查台球室经营者是否存在允许学生在上学时间逗留、允许携带管制刀具等危险品进入、向未成年人售卖烟酒等成瘾类违禁商品、招募未成年人提供有偿陪侍、擅自增设赌博机等行为。

走访排查中,未检干警和公安民警共同对台球室从业人员进行了法治宣传教育,指出台球室极易产生赌博、色情、有偿陪侍、暴力活动等违法犯罪现象,要求从业人员提高思想认识,尽到注意义务,不为上述违法犯罪行为提供场所或便利条件。

## 赓续红色血脉 筑牢共建堡垒

## 黄骅口岸四家单位党委联合开展主题党日活动

本报讯 (于海宁 潘丽松)9月17日,黄骅边检站、黄骅港海关、沧州海事局及黄骅港矿石港务公司等四家单位党委组织党员代表赴沧州人民防空馆和黄骅大赵村廉政教育基地,共同开展“赓续红色血脉 筑牢共建堡垒”主题党日活动。

在沧州人防馆,党员们依次参观了国防教育展区、人防历史展区、防空防灾体验区等展陈区域,深切感受到革命战争时期人民群众的智慧勇气和平安建设时期人民防空事业的创新发展,进一步增强了国防观念和忧患意识。在大赵村惨案遗址纪念馆,通过展馆内珍贵的革命文物、历史照片和情景复原,党员们仿佛

## 石家庄裕华法院干警送法进校园

切感受到校园欺凌对受害者身心的双重伤害,以及欺凌者可能承担的法律后果,帮助学生们在潜移默化中树立法治意识。

现场互动问答环节气氛热烈。“如果看到同学被欺负,我不敢上前怎么办?”“有人给我起难听的外号,我该怎么回应?”面对学生们提出的实际问题,干警耐心解答,并传授“冷静应对、及时求助、保留证据”的三步自保法,引导大家既不做受害者,也不做欺凌者,更不做旁观者,让“拒绝欺凌、友爱互助”的理念深入人心。



## 故城县检察院多形式开展“法治进校园”活动

近日,故城县人民检察院“小桔灯”未检团队的检察官走进辖区饶阳店中学,为近500名师生开展了法治宣讲活动。

检察官采取“案例讲解+互动引导”的方式,讲解了未成年人的不良行为和严重不良行为类型,分析了与中学生相关的高频犯罪类型,引导学生们要尊重他人与保护自己。同时,检察官通过提问、小游戏等形式,让学生们主动参与法律知识问答,并借助手机直播平台,将法治知识精准送达该校每一位学生身边。最后,检察官还为学生们发放了未成年人保护法等宣传材料。

牛敏 王楠

(上接第1版)可以有效预防被骗。”在网安周校园日活动上,昆明市公安局呈贡分局网安大队队长郑坤提醒现场师生。

“现在才发现,稍有不慎就可能落入陷阱。这样的网络安全宣传教育活动能够提升我们对网络诈骗的识别与防范能力。”云南大学研究生袁辰说,她会把学到的知识分享给身边的同学和家人,让更多人提高警惕。

生动的案例剖析、易懂的科普视频、有趣的知识问答……今年网络安全宣传周期间,全国各地开展丰富多彩的活动,通过线上线下互动与线上传播相结合的方式,构建起贴近日常生活的网络安全宣传场景。

在宁夏盐池,风趣幽默的“普法脱口秀”让观众在欢笑中增强网络安全意识;在河北廊坊,工作人员走进企业,结合典型案例讲解企业的常见安全风险及防范处置措施;在北京,网络安全大赛、中小学生知识竞答等特色宣传活动开展,全面营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围……

此外,针对百姓关注的热点问题,有关部门还围绕法治、金融、电信等重点领域,开展了一系列形式新颖、内容丰富的主题宣传活动,不断推动网络安全宣传接地气、聚人气,让“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念深入人心。

## 唐山推出职教赋能矫治融合模式

## 构建“矫治—赋能—回归”闭环管理体系

本报讯 (记者 吴艳丽 刘卫峰)9月18日,唐山市启明学校举行第一期工业机器人系统运维员和电气设备安装工技能培训结业典礼,标志着该校面向罪错未成年人的职业技能培训项目取得阶段性成功,也意味着唐山市在专门教育领域首创的职教赋能矫治融合模式,迈出了破解传统矫治难题的关键一步。

本次结业典礼以“技能成就未来,创新引领发展”为主题,唐山市强制隔离戒毒所全

体干警、唐山市启明学校全体教职工及学生共同见证了这一重要时刻。活动现场,与会领导为优秀学员颁发荣誉证书,为每位学员授予结业证书,肯定其技能学习成果,传递对他们回归社会的鼓励与期许。

作为职教赋能矫治融合模式的首次实践落地,本次培训在唐山市司法局、市人社局、市教育局及社会企业的协同支持下,精准瞄准传统矫治教育“技能与社会脱节、学员回归难”的核心痛点,通过深度

整合矫治教育资源与企业实践资源,一方面为学员提供系统化职业技能培训与岗位对接通道,帮助其掌握安身立命的实用技术;另一方面同步强化纪律规范养成、心理状态调整与价值观重塑,真正构建起“矫治—赋能—回归”的闭环管理体系。

这一模式的实践,不仅助力学员实现从“有错”到“有为”的人生跨越,更成功探索出罪错未成年人教育转化的可复制、可推广路径。

## 高速交警深州大队推出“三位一体”阳光机制

## 实现交通事故“现场撤得快、责任定得准、赔款到账快”

本报讯 (杨艺伟)9月16日,高速交警深州大队邀请平安、人寿、中华联合三家保险公司衡水中心支公司的总经理、律师齐聚一堂,交流工作经验,创新工作方法,把“警保联动”升级为“三位一体”阳光机制,让交警、保险公司查勘员、当事人同步进入同一数据链,实现“现场撤得快、责任定得准、赔款到账快”,既保证人财安全,也保障道路畅通。

“三位一体”阳光机制核心是

“同步”。接警后,指挥中心通过数据筛选,同步推送警情至辖区中队与承保公司;民警与保险公司查勘员同时出发,在深州服务区、深州收费站、饶阳收费站、肃宁收费站等点位完成汇合;到达现场后,民警、保险公司查勘员、当事人三方聚集在一起,一次性完成拍照、采录、定责、核损,所有信息实时回传大队事故科,留存且不可篡改,杜绝“事后补单”“人情定责”。流程由过去的“串联”改为“并联”,平均耗时从两小时压

缩至十分钟,现场撤除效率提升五倍,二次事故风险下降四成。

为快速处理交通事故,深州大队为民警配备了移动警务终端、无人机、北斗高精度定位仪、现场图、刹车痕、散落物一键建模,自动生成三维实景图;AI算法根据碰撞部位、散落轨迹、速度模拟,3秒输出责任建议,民警现场确认即可打印责任认定书;保险公司同步获取数据后,利用智能合约完成自动核价,万元以下赔款直接打入当事人账户,实现“边

处理、边到账”。

“三位一体”阳光机制能否长久,关键在标准。深州大队与产险公司签署“三位一体”阳光战略共建协议,对出警时限、定责口径、数据格式、理赔节点逐一量化;建立“日抽查、周通报、月考核”制度,将撤场速度、理赔周期、群众满意度纳入考核,对虚假案件、违规操作实行“双罚”,确保机制在法治轨道运行,实现“处理一案、治理一片”。